

верным поборником принципов международного права. Мы мечтаем о том, чтобы Организация Объединенных Наций стала даже еще более активной всеобщей организацией, обеспечивающей законные интересы как крупных, так и малых стран, и надеемся, что она таковой станет. Мы, в Эфиопии, будем и впредь вносить свой вклад в дальнейшее развитие и укрепление системы многосторонности и в превращение Организации Объединенных Наций в эффективного поборника этих идеалов.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и религии Коста-Рики Его Превосходительству г-ну Роберто Товару Фахе.

Г-н Товар Фаха (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Позвольте мне поздравить г-на Яна Кавана, а через него — и Чешскую Республику, по случаю его совершенно заслуженного избрания на пост Председателя текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Позвольте мне также поздравить Швейцарию с ее недавним вступлением в члены Организации Объединенных Наций, а также Республику Тимор-Лешти с ее предстоящим вступлением.

Пятьдесят восемь лет назад основатели Организации обязались способствовать социальному прогрессу и повышать уровни жизни в условиях большей свободы. Главная цель Организации Объединенных Наций, несомненно, заключается в поощрении справедливости для всех и всеобщего благополучия. Сегодня мы должны подтвердить это обязательство. Мы должны посвятить себя строительству более справедливого, свободного, гармоничного и счастливого общества. Нам в самом деле надлежит извлекать максимальную пользу из преимуществ совместных действий и сотрудничества с целью создать мир, основанный на взаимной выгоде. Как говорится в Декларации тысячелетия, на нас лежит коллективная ответственность за утверждение принципов человеческого достоинства и равенства на глобальном уровне.

Однако мы все еще весьма далеки от достижения этой цели. За последние 10 лет в гражданских войнах погибло свыше 3,5 млн. человек. Один миллиард триста восемьдесят миллионов человек живут в абсолютной нищете, и 854 млн. не умеют ни писать, ни читать. Демократия, справедливость и реализация гражданских и политических прав рас-

пространены еще далеко не повсеместно. Убеждены, что нам нужно заниматься изменением обездоленного и тревожного положения детей планеты. Ежедневно от легко предотвратимых болезней умирает более 30 000 детей. В мире существует свыше 300 000 детей-солдат. Ввиду недостатка продовольствия от недоедания страдают более 150 млн. детей, и многие миллионы не имеют возможности ходить в школу. Такая ситуация не менее — а даже более — серьезна, чем последствия терроризма, которые сами по себе ужасны. Однако эти проблемы на привлекают внимания общественности и отодвигаются в мировой повестке дня на второй план.

В наших упорных усилиях по созданию лучшего мира мы остановились на полпути. Об этой горькой реальности свидетельствуют многочисленные факты. Мы считаем правомерным праздновать проведение первых выборов по окончании того или иного вооруженного конфликта или падения диктатуры. Однако это лишь первые шаги на пути к демократическому образу жизни. До тех пор, пока Организация Объединенных Наций не присягнет обеспечению устойчивости демократии, выборы, независимо от присущей им ценности, вовсе не обязательно будут означать победу в борьбе за права человека. Демократия должна быть одним из средств достижения равноправного развития и создания благоприятных условий для людей, которые возлагают на нее свои надежды.

Устойчивость демократии может быть обеспечена за счет поощрения основополагающих социальных ценностей — диалога, гармонии и примирения. Это тоже делается посредством борьбы с чрезвычайной нищетой и расширением экономического разрыва между социальными группами — явлениями, которые представляют собой болезни, разрушающие социальную ткань общества и подрывающие доверие к политическим институтам. Финансовые кризисы порождают условия, благоприятные для существования экстремистских и оппортунистических группировок, стремящихся свергнуть демократическое правительство. Для упрочения демократии необходимо более тесное международное сотрудничество в целях развития. Именно поэтому мы настоятельно призываем развитые нации реализовать Монтеррейский консенсус и, в частности, выполнять свое обязательство увеличить официальную помощь в целях развития. Коста-Рика полностью поддерживает усилия Орга-

низации Объединенных Наций по развитию и укреплению демократии. Но мы подчеркиваем также и то, что не меньшее внимание Организации Объединенных Наций следует уделять созданию таких экономических и социальных условий, которые будут способствовать упрочению и сохранению демократических институтов повсюду на планете.

Мы также считаем, что глобализация с присущими ей быстрым развитием информационно-коммуникационных технологий и ростом экономической и торговой взаимозависимости открывает нам колоссальные возможности для экономического и социального развития. Мы, разумеется, должны воспользоваться этими возможностями, чтобы построить лучший мир для всех. Однако глобализация порождает также и серьезные опасности. Структурные барьеры, финансовые диспропорции и отсутствие капитала для инвестиций в производство и социальную сферу могут вызвать экономический крах целых регионов. Субсидии, ограничения на доступ к международным рынкам и бегство капитала извращают принцип свободной конкуренции. Глобализация может увеличивать разрыв между самыми богатыми и самыми бедными слоями общества. «Цифровая пропасть» может не позволить наиболее уязвимым группам населения пользоваться преимуществами современной экономики и серьезно омрачить будущее тех, кто остался позади. Необходимо в обязательном порядке приложить больше усилий к тому, чтобы защитить наиболее уязвимые группы и государства.

Организация Объединенных Наций должна призвать развитые страны открыть свои рынки и отменить субсидии, что позволило бы развивающимся странам воспользоваться преимуществами глобализации. Таким образом, борясь с несправедливостью и крайней нищетой, мы будем созидать более справедливые общества.

С первых дней своего существования Организация Объединенных Наций является активным борником человеческого достоинства. Коррупция государственных чиновников во всех ее формах и на любых уровнях представляет собой подлинное нарушение прав человека. Нельзя не возмущаться тем, что несправедливые руководители с помощью коррупции обогащаются и тем самым вызывают обнищание своих народов. Нельзя без возмущения видеть, как некоторые правители перекачивают государственные средства на свои личные счета, об-

рекая свои народы на подлинно удручающую нищету. В то же время правительства некоторых государств-членов Организации Объединенных Наций создают условия для коррупции, предоставляя налоговые вычеты за взятки, даваемые за рубежом. Есть даже и такие государства-члены, которые под предлогом банковской тайны покрывают коррумпированных правителей. Организация Объединенных Наций должна запретить любые такие действия и не допускать предоставления амнистии, убежища и въездных виз тем, кто пытается избежать правосудия.

Защита прав человека может пострадать при отсутствии многосторонних механизмов защиты прав, мониторинга и санкций. Коста-Рика выступает за формирование нового поколения механизмов защиты прав человека с целью обеспечить более надежную защиту всем людям. Эти усилия уже принесли свои плоды в виде проекта факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих человеческое достоинство видов обращения и наказания. Этот правовой документ, недавно принятый Экономическим и Социальным Советом, будет представлен на рассмотрение Генеральной Ассамблеи в ближайшие несколько дней. Я настоятельно призываю все государства активно поддержать этот проект как свидетельство их недвусмысленной приверженности правам человека и примату достоинства и целостности личности всех людей.

Мы приветствуем недавнее вступление в силу Римского статута, которым был учрежден Международный уголовный суд. Наконец у человечества появился эффективный, независимый и беспристрастный судебный орган, наделенный компетенцией в области серьезных преступлений против человеческого достоинства. Мы не должны его ослаблять.

Хотя Организация Объединенных Наций отстаивает принцип мирного разрешения споров, требующий справедливых средств и институтов урегулирования разногласий, Международный Суд — главный судебный орган Организации Объединенных Наций и гарант соблюдения норм международного права, несущий ответственность за поддержание правопорядка в международных отношениях и недопущение произвольного и казуистического толкования норм права, — превратился в чисто риторическое средство. Лишь немногие государства-

члены Организации Объединенных Наций безоговорочно признали его юрисдикцию обязательной, тогда как другие государства еще больше усугубили положение, безосновательно отозвав или модифицировав свое признание его юрисдикции. Только 12 государств признают юрисдикцию Суда обязательной без каких-либо оговорок или условий. Игнорировать полномочия высшего судебного органа сообщества наций равносильно тому, чтобы закрывать дверь для справедливости и ставить под угрозу целостность международного правопорядка.

Какая остается у государств альтернатива, если в урегулировании своих разногласий они не могут полагаться на судебные органы? Единственной альтернативой является сила. Крайне необходимо, чтобы все государства — члены Организации Объединенных Наций безоговорочно признали юрисдикцию Международного Суда обязательной. Только таким образом мы сможем построить мир большей справедливости, мир более мирных отношений и мир большей безопасности.

Мир большей справедливости непременно будет миром более мирных отношений. Справедливость диктует необходимость проявлять уважение к другим и к их свободе — иными словами, она требует терпимости. Миру во многих районах планеты серьезно угрожает нетерпимость. На Ближнем Востоке нарушаются права народов Израиля и Палестины. Нетерпимость одного лидера делает сегодня такую страну, как Ирак, возможной ареной бесконечно ожесточенной войны. Насколько бы иной была ситуация, если бы у него было справедливое правительство, уважающее права человека. Мир также с чувством беспокойства следит за обострением спора между Индией и Пакистаном и нарастанием угрозы ядерной войны в этом регионе.

Моя страна хотела бы также видеть больше терпимости в Тайваньском проливе. Мы надеемся стать свидетелями справедливого урегулирования вопроса, отвечающего чаяниям всего китайского народа. Коста-Рику исторически связывали и по-прежнему связывают тесные дружественные отношения с Китайской Республикой на Тайване. Во многих международных организациях были разработаны творческие соглашения, позволяющие Китайской Республике на Тайване принимать участие в их работе. На нашей планете будет гораздо больше мира, если мы сможем достигнуть новаторской договоренности с целью позволить этой стране и ее

народу быть с достоинством представленными в этой и других международных организациях.

Хотя одним из принципов Организации Объединенных Наций является предотвращение насилия и достижение прочного мира и стабильности, существуют правительства, которые поставляют оружие мятежным и террористическим группам, и государства-члены Организации Объединенных Наций, которые проявляют пренебрежение к предпринимаемым усилиям в области разоружения и сокращения военных расходов. Мы призываем к разработке и принятию юридически обязательной рамочной конвенции по регулированию торговли оружием. Наш опыт как государства без оружия научил нас тому, что отсутствие необходимости тратить средства на оружие является наилучшим решением для тех стран, которые действительно привержены обеспечению благосостояния их народов.

Мы настоятельно призываем ядерные государства продемонстрировать подлинную приверженность переговорам по разоружению. Мы считаем необходимым принять всеобъемлющую конвенцию о запрещении применения ядерного оружия. Тем временем все государства должны отказаться от разработки нового ядерного оружия и ратифицировать Договор о нераспространении ядерного оружия и Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Мы не можем быть только наполовину привержены человеческому достоинству, равенству и справедливости. Мы не должны допустить, чтобы наши дети, будущее поколение, смогли осудить нас за нашу двойственность. Если мы сумеем этого добиться, мы поистине будем способствовать тому, чтобы они получили от нас в наследство лучший мир.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я теперь предоставляю слово министру иностранных дел, сотрудничества и африканской интеграции Нигера Ее Превосходительству г-же Аичату Миндауду.

Г-жа Миндауду (Нигер) (*говорит по-французски*): Наша делегация хотела бы заявить, что исполнение Председателем своих обязанностей по руководству этой сессией убеждает нас в том, что наша работа будет продолжаться в духе динамизма и оптимизма в плане развития международных отношений. Нигер очень рад передать Предсе-